

ХРОНИКА И СМѢСЬ.

— Въ соединенномъ засѣданіи конференціи Академіи и военно-санитарнаго учебнаго комитета 26 мая д-ръ Аствацатуровъ, послѣ прочтенія имъ пробной лекціи на тему: «Основныя задачи психіатрической гигиены въ арміи», признанъ заслуживающимъ званія клиническаго профессора (Врачебная газета № 22).

— Вопросъ о проектируемомъ учрежденіи института для изученія вліянія алкоголя на человѣческой организмъ разсматривался въ академіи наукъ. Физико-математическое отдѣленіе академіи, рассмотрѣвъ извѣстную записку профессора И. П. Павлова, признало, что проектируемый институтъ для изученія вліянія алкоголя на человѣческой организмъ не можетъ претендовать на названіе высшаго научнаго учрежденія (Врачебная газета № 22).

— Въ Государственную Думу внесенъ докладъ объ ассигнованіи 1½ мил. руб. на борьбу съ холерой и чумой (Врачебная газета № 22).

— Московское губернское земство лишено возможности пользоваться услугами Окружной психіатрической лечебницы въ виду того, что въ счетъ 110 коекъ, предоставленныхъ губернскому земству въ лечебницѣ, зачислены такъ назыв. «статейные» преступники, т. е. осужденные за убійство и поджогъ душевно-больные, которые по закону должны содержаться въ земскихъ лечебницахъ для умалишенныхъ. Прежде они содержались въ московской казенной окружной лечебницѣ, занимая тамъ койки, предоставленныя въ распоряженіе тюремнаго вѣдомства. Тюремное вѣдомство заявило протестъ министру внутреннихъ дѣлъ противъ губернскаго земства, обязаннаго содержать душевно-больныхъ преступниковъ, освобожденныхъ отъ наказанія по ст. 95. Тюремное вѣдомство указало, между прочимъ, что, вслѣдствіе переполненія окружной лечебницы «статейными» больными, въ настоящее время душевно-больные должны либо сидѣть въ тюремныхъ камерахъ, либо содержаться въ совершенно неприспособленныхъ для такихъ больныхъ тюремныхъ больницахъ. Въ больницѣ пересыльной тюрьмы сейчасъ содержится до 15 умалишенныхъ, что, конечно, противорѣчитъ закону. Губернское земство, съ своей стороны, просило министерство внутреннихъ дѣлъ оставить временно «статейныхъ» больныхъ въ окружной лечебницѣ, въ виду полной невозможности перевести ихъ куда-либо въ настоящее время. Министерство разрѣшило оставить пока

«статейных» больных въ окружной лечебницѣ, но числить ихъ за губернскимъ земствомъ въ счетъ 110 коекъ, предоставленныхъ губернскому земству въ окружной лечебницѣ. Такимъ образомъ получилось, что губернское земство въ данный моментъ содержитъ въ окружной лечебницѣ больныхъ много больше установленной нормы, и поэтому лишено пока возможности пользоваться услугами лечебницы (Врачебная газета № 22).

— Въ Петербургѣ состоялось годовичное общее собраніе Петербургскаго Общества попеченія о душевно-больныхъ. Постановлено расширить помѣщеніе находящагося въ Шуваловѣ пріюта для выздоравливающихъ и выздоровѣвшихъ душевно-больныхъ, причѣмъ въ новомъ корпусѣ устроить лечебницу для спокойныхъ душевно больныхъ, а также для нервныхъ. Было высказано пожеланіе объ организаціи особой лечебницы для психически-больныхъ дѣтей, для которыхъ въ Петербургѣ имѣется только учрежденіе «Шарыцы Небесной» (главнымъ образомъ, для слабоумныхъ и эпилептиковъ) на 350 человекъ при 400 кандидатахъ. Несмотря на острую нужду въ учрежденіяхъ этого рода, собраніе рѣшило пока отказаться отъ осуществленія указаннаго пожеланія за недостаткомъ необходимыхъ для этого средствъ. Общество имѣетъ, кромѣ недвижимой собственности, стоимостью около 20 тыс. руб., капиталъ въ 34½ тыс. руб. Въ совѣтъ Общества избраны: д-ръ А. Э. Бари, сенаторъ А. В. Бельярдъ, А. Б. Враскій, М. М. Граббе, В. Б. Дерюжинская, д-ръ М. Н. Нижегородцевъ, Д. Ф. Никитниковъ, д-ръ Н. Н. Реформатскій, д-ръ П. Я. Розенбахъ, д-ръ Н. Н. Тутолминъ, д-ръ О. А. Чечотъ и ген. І. А. Шендзиковскій. Въ ревизионную комиссію избраны: д-ръ А. И. Карпинскій, сенаторъ Н. Н. Мамантовъ и сенаторъ Н. К. Свѣчинскій (Врачебная газета № 22).

— Въ Грацѣ безъ всякихъ торжествъ 10 мая открыта новая окружная больница (Врачебная газета № 22).

— Въ Петербургскомъ Психо-Неврологическомъ Институтѣ въ составъ студентовъ принимаются лица обоого пола, окончившія курсъ среднихъ или высшихъ учебныхъ заведеній. Въ будущемъ учебномъ году лекціи будутъ читаться на первыхъ двухъ курсахъ основнаго факультета, на 3 и 4 курсахъ естественно-историческаго, словесно-историческаго и юридическаго факультетовъ и на 2 и 3 курсахъ медицинскаго факультета. Плата за слушаніе лекцій 100 руб. въ годъ, на медицинскомъ на 2 и 3 курсахъ 150 рублей въ годъ (Врачебная газета № 22).

— Ч. пр. Томскаго Университета М. И. Райскій назначается профессоромъ того-же Университета по кафедрѣ судебной медицины (Русскій Врачъ № 24).

— Ч.ч. пр. Одесского Университета Б. И. Воротанскимъ и В. Н. Образцовымъ и д-ромъ С. Г. Штейнфинкелемъ, 7 іюня, подана предсѣдателю Одесской судебной Палаты жалоба на дѣйствія предсѣдательствовавшего въ засѣданіи Херсонскаго окружнаго Суда П. Т. Дилова по дѣлу объ убійствѣ студентомъ Бергомъ учителя Фролова: предсѣдательствующій въ своемъ заключеніи присяжнымъ засѣдателямъ далъ оскорбительный для указанныхъ выше психіатровъ отзывъ относительно ихъ экспертизы о психическомъ состояніи подсудимаго. Крімъ того, предсѣдатель совершенно извратилъ присяжнымъ заключеніе экспертовъ. Содержаніе жалобы рѣшено не оглашать (Русскій Врачъ № 24).

— Въ Петербургѣ 24-го сентября текущаго года, получено разрѣшеніе на устройство «прогивуалкогогольного дня». День этотъ организуется 4 Обществами: Всероссійскимъ трудомъ, Союзомъ христіанъ-трезвенниковъ, Россійскимъ Обществомъ борьбы съ алкоголизмомъ, Александро-Невскимъ Обществомъ трезвости и Россійскимъ медицинскимъ Обществомъ врачей-трезвенниковъ. Въ этотъ день на улицахъ столицы будетъ происходить продажа особаго значка (дубовый вѣнокъ съ девизомъ «Трезвость—счастье народа») и безплатная раздача листовъ и брошюръ противъ пьянства. Чистая прибыль предназначена на борьбу съ пьянствомъ путемъ устройства просвѣтительныхъ и увеселительныхъ собраній для дѣтей, «вечеровъ трезвости» для рабочихъ, путемъ организаціи легучихъ огрядовъ для распространенія идеи трезвости, изданія листовъ, открытокъ, картинъ для народа, а также спеціальныхъ учебниковъ, таблицъ и диаграммъ для школъ, учрежденія фонда на постройку лечебницы для неимущихъ алкоголиковъ и пріюта для вытрезвленія пьяныхъ, попеченія о женахъ и дѣтяхъ пьяницъ и пр. (Русскій Врачъ № 25).

— Редакція журнала «Воспитаніе и обученіе» при участіи группы общественныхъ дѣятелей возбудила ходатайство о разрѣшеніи созвать въ Петербургѣ въ концѣ текущаго года 1-ый Всероссійскій Съѣздъ по семейному воспитанію. Предсѣдателемъ организационнаго Комитета состоитъ проф. П. Ф. Каптеревъ. Съѣздъ имѣеть цѣлью разработку, обсужденіе и разрѣшеніе слѣдующихъ вопросовъ воспитанія: 1) семья, какъ воспитательная среда; 2) научное изученіе ребенка; 3) физическое воспитаніе; 4) нравственное, эстетическое и умственное воспитаніе; 5) обученіе въ семьѣ; 6) общественныя организаціи по вопросамъ воспитанія и защиты дѣтей. При Съѣздѣ будетъ устроена выставка. За всѣми справками, касающимися Съѣзда, слѣдуетъ обращаться по адресу редакціи журнала «Воспитаніе и обученіе» (Русскій Врачъ № 25).

— Образовавшийся въ Москвѣ Кружокъ для борьбы со школьнымъ алкоголизмомъ поставилъ на очередь вопросъ о постройкѣ пріюта для опьянѣвшихъ малолѣтнихъ, теперь забираемыхъ обыкновенно въ полицейскіе участки. Чтобы выяснитъ необходимые размѣры проектируемаго пріюта, кружокъ обратился къ градоначальнику съ просьбой сообщить свѣдѣнія о числѣ забираемыхъ въ участки пьяныхъ дѣтей (Русскій Врачъ № 25).

— Въ іюлѣ текушаго года въ Львовѣ состоится 3-ій польскій противуалкогольный Съѣздъ, на которомъ будетъ устроена соответствующая выставка (Русскій Врачъ № 25).

— 7 іюня въ Мюнхенѣ въ гигиеническомъ институтѣ состоялось учредительное собраніе «Мюнхенскаго союза врачей-трезвенниковъ», который образованъ для борьбы съ алкоголизмомъ и его послѣдствіями. За свѣдѣніями можно обращаться къ д-ру А. Rohde, Gabelsberger, str. 73 (Врачебная газета № 25).

— Въ Казани чрезвычайное губернское земское собраніе постановило соорудить колонію для душевно-больныхъ. Колонія будетъ расчитана на 600 человекъ. Для оборудованія ея собраніе рѣшило произвести заемъ въ 900.000 руб (Врачебная газета № 26).

— 2 іюля въ Петербургѣ въ больницѣ Св. Николая Чудотворца больной совершилъ покушеніе на убійство врача Р. А. Греккера во время обхода послѣднимъ отдѣленія. Покушавшійся—кр. Иванъ Сизовъ находился въ больницѣ по приговору суда, признавшаго его по дѣлу объ убійствѣ имъ хозяина психически ненормальнымъ. Во время обхода Сизовъ заявилъ врачу Р. А. Греккеру, что ему нездоровится. Когда врачъ сталъ осматривать Сизова, послѣдній выхватилъ изъ кармана сапожный ножъ и нанесъ имъ двѣ раны въ шею Греккеру. Положеніе раненаго признано весьма тяжелымъ. Первые дни Греккеръ чувствовалъ себя удовлетворительно, но на четвертый день въ состояніи его здоровья наступило ухудшеніе, появился ознобъ, высокая t° , констатировано было гнилостное зараженіе. На седьмой день онъ впалъ въ безсознательное состояніе и 9 іюля скончался (Врачебная газета № 28).

— Въ связи съ трагической смертью д-ра А. Р. Греккера, Петербургская больничная Коммиссія обратила вниманіе городской Управы на необходимость принятія мѣръ къ огражденію врачебнаго персонала отъ нападений на нихъ со стороны душевно-больныхъ. Врачи больницъ Николая Чудотворца и Ново-Знаменской уже давно ходатайствуютъ объ увеличеніи числа низшихъ служащихъ и о принятіи мѣръ къ огражденію ихъ жизни, но, къ сожалѣнію, до сихъ поръ въ этомъ направленіи ничего не сдѣлано (Русскій Врачъ № 28).

— 4 июля на путяхъ станціи Пермь I освященъ «Подвижной музей Пермской ж. д. для борьбы съ алкоголизмомъ и заразными болѣзнями». Подвижной музей состоитъ изъ обыкновеннаго вагона 3 класса, изъ котораго убраны все сидѣнія. Все стѣны увѣшаны диаграммами, картограммами и фотографіями, наглядно иллюстрирующими вредъ употребленія алкоголя, значеніе здороваго воздуха, свѣжей пищи и т. п. Изъ папье-маше сдѣланы внутренности человѣка и наглядно указано дѣйствіе алкоголя, микробовъ и т. п. Подвижной музей будетъ имѣть лекторовъ въ лицѣ врачей и учителей школъ Пермской дороги. Планъ постоянного движенія музея окончательно еще не вырабатанъ, но служащіе дороги и окрестное населеніе будутъ заранее знать время прибытія на станцію музея и продолжительность стоянки его на каждой станціи. Инициаторомъ устройства такого музея явился старшій врачъ Пермской дороги С. А. Михайловъ (Врачебная газета № 29).

— Потрясающая драма разыгралась въ Одессѣ. Къ врачу сифилидологу А. А. Фриденштейну явился его пациентъ, портовый рабочій, крестьянинъ Муреній, лечившійся отъ застарѣлаго сифилиса, и на пріемъ убилъ его шестью пулями наповаль. Объясненіе убійцы сводится къ слѣдующему: «Впрыскиваніемъ «боб» докторъ отравилъ мой организмъ, — говоритъ убійца, — онъ сдѣлалъ мою болѣзнь неизлечимой. Онъ убивалъ другихъ, — я убилъ его». По мнѣнію врачей, убійство совершено на почвѣ начинающагося у преступника прогрессивнаго паралича (Врачебная газета № 29).

— Убійство д-ра Шенфельда произвело сильное впечатленіе въ населеніи. За гробомъ покойнаго шла тысячная толпа. На кладбищѣ собрались многочисленныя депутаціи отъ благотворительныхъ и общественныхъ организаций. Произнесенъ былъ рядъ рѣчей. Убійца арестованъ, онъ отрицаетъ намѣреніе убить Шенфельда, увѣряя, что убилъ его въ состояніи сильнаго возбужденія вслѣдствіе его попытокъ снова увезти его, человѣка совершенно нормальнаго, въ домъ умалишенныхъ (Врачебная газета № 29).

— Попечитель Петербургской городской Новознаменской больницы обратился въ городскую Управу съ заявленіемъ о необходимости принять мѣры къ предупреденію нападений душевно-больныхъ на врачей. Съ этимъ зломъ слѣдуетъ бороться прежде всего путемъ увеличенія числа больничныхъ служителей. Въ настоящее время въ Новознаменской больницѣ на каждаго служителя приходится 7 слабыхъ, безпокойныхъ и буйныхъ больныхъ. Эта норма была установлена при основаніи

больницы, но тогда предполагалось, что въ больницѣ будутъ находиться только «колонисты», то есть больные, способные къ труду. Однако, постепенно характеръ больницы измѣнился, и въ настоящее время Новознаменская больница ничѣмъ не отличается отъ больницы св. Николая Чудотворца. Изъ 1090 больныхъ, находящихся въ Новознаменской больницѣ, больше половины—591—принадлежитъ къ разряду буйныхъ, беспокойныхъ и слабыхъ больныхъ. Попечитель больницы настойчиво проситъ немедленно ассигновать 10000 р. на насѣ добавочнаго штата служителей съ такимъ расчетомъ, чтобы на одного служителя приходилось не болѣе 4-хъ буйныхъ больныхъ (Русскій Врачъ № 30).

— Изъ Одессы сообщаютъ, что убійца д-ра Фриденштейна, рабочій М. переведенъ изъ тюрьмы на испытаніе въ психіатрическую больницу. Оказывается, что онъ замышлялъ убить еще 2-хъ извѣстныхъ врачей-сифилидологовъ, у которыхъ одновременно лѣчился. Для этой цѣли онъ и запаса нѣсколькими обоймами съ патронами для «браунинга». Убійца продолжаетъ настаивать, что примѣненіе препарата «боб» его погубило, и не только не раскаивается въ своемъ поступкѣ, но даже высказываетъ удовлетвореніе, что «избавилъ общество и больныхъ отъ убійцы-врача». На допросѣ убійца держалъ себя спокойно. «Я вѣрилъ въ доктори, какъ въ Бога, сказалъ онъ, а когда увидѣлъ, что онъ губитъ меня, то рѣшилъ покончить съ нимъ! Онъ въ меня вливалъ ядъ, повторилъ убійца,—и я застрѣлилъ его, чтобы онъ не отравлялъ другихъ» (Русскій Врачъ № 30).

— Въ Кіевѣ въ лечебницѣ Леплинскаго имѣлъ мѣсто слѣдующій случай. Недавно въ психіатрической лечебницѣ д-ра Леплинскаго скоропостижно скончался одинъ изъ больныхъ рабочій Зелинскій. Къ прокурору поступило заявленіе, что Зелинскій умеръ неестественной смертью. Въ виду этого по распоряженію прокурора трупъ Зелинскаго былъ вырытъ. Оказалось, что у Зелинскаго проломана грудная кѣтка. Поврежденное мѣсто вырѣзано и передано врачу для установленія, является-ли этотъ проломъ прижизненнымъ или посмертнымъ (Врачебная Газета № 30).

— Въ Саратовской губерніи возникъ вопросъ, на чьи средства должны перевозиться въ психіатрическую лечебницу душевно-больные. По этому поводу губернаторъ разъяснилъ, что они должны перевозиться на средства губернскаго земства (Врачебная Газета № 30).

— Въ Бедбургѣ 3 іюля открыта областная больница для душевно-больныхъ на 2200 кроватей (Врачебная Газета № 30).

— 1 августа, въ Петербургѣ, врачъ Н. А. Штромъ покончилъ жизнь самоубійствомъ. Состоявшій въ распоряженіи главнаго врачебнаго инспектора, Н. А. Штромъ уже давно проявлялъ признаки психическаго расстройства. Въ припадкѣ этого расстройства Н. А. выбросился изъ окна своей квартиры на мостовую. Со слабыми признаками жизни Н. А. доставили въ Маріинскую больницу, гдѣ онъ, не приходя въ сознаніе, скончался (Врачебная Газета, № 32).

— На закрывшемся на дняхъ Московскомъ Съѣздѣ практическихъ дѣятелей по борьбѣ съ пьянствомъ, между прочимъ признано необходимымъ ввести въ преподаваніе въ духовныхъ семинаріяхъ курсъ борьбы съ алкоголизмомъ. На этомъ-же Съѣздѣ, на которомъ участвовали главнымъ образомъ лица не врачебнаго званія, выступалъ пресловутый Оротэ (косму воспрещено Министерствомъ вн. дѣлъ заниматься лѣченіемъ пьянства гипнозомъ) съ докладомъ о лѣченіи пьянства гипнозомъ съ предложеніемъ, что священникамъ слѣдовало-бы практиковать лѣченіе гипнозомъ. Докладчику возразилъ одинъ изъ священниковъ, что онъ пробовалъ лѣчить гипнозомъ и пришелъ къ заключенію, что этимъ дѣломъ должны заниматься только лица, получившія медицинское образованіе. Изъ докладовъ врачей, членовъ Съѣзда, наибольшій интересъ вызвалъ докладъ И. В. Сажина подъ заглавіемъ «За насъ-ли трезвенниковъ наука?» Д-ръ Сажинъ привелъ данныя, изъ которыхъ видно, что потребление алкоголя обходится Россіи въ 3 миллиарда рублей. При меньшемъ сравнительно съ иностранными рабочими заработкѣ, русскій рабочий пропиваетъ много больше. Въ то время, какъ американскій рабочий пропиваетъ 3,6% всего заработка, берлинскій—14,5%, нашъ рабочий затрачиваетъ на алкоголь въ среднемъ 26,7%. Въ нѣкоторыхъ-же мѣстностяхъ, какъ въ Екатеринославской губерніи, рабочий пропиваетъ 47% заработка, т. е. почти $\frac{1}{2}$. За послѣднія 10 лѣтъ разрушительное вліяніе алкоголя растетъ. Этому немало способствуетъ потребление вина женщинами. Въ связи съ общимъ развитіемъ алкоголизма усиливается потребление его юношами, даже дѣтьми. Одною изъ причинъ вырожденія человечества является безспорно алкоголизмъ. Взглядъ нѣкоторыхъ врачей о безвредности умѣреннаго употребленія спиртныхъ напитковъ обуславливается отчасти недостаточнымъ изученіемъ природы алкоголя въ Университетѣ, на медицинскомъ факультетѣ. Алкоголь полезенъ только въ чисто-медицинскихъ случаяхъ, такъ же, какъ стрихнинъ. Научная попытка опредѣлить безвредную долю алкоголя не только для молодого, но и для взрослого организма окончилась неудачно. На основаніи послѣднихъ данныхъ науки, потребление даже небольшого количества алкоголя,

какъ выпитая кружка пива, отражается не только на самомъ потребителѣ, но и на потомствѣ его. Вопроса о безвредности алкоголя не можетъ быть; можно говорить о стойкости организма въ отношеніи алкоголя. На борьбу со всеразрушающимъ зломъ должны выступить и духовенство, и врачи, и интеллигенція. Всемирная культура выдвигаетъ вопросъ о полномъ упраздненіи алкоголя среди разумныхъ существъ — Послѣ нѣсколькихъ несущественныхъ возраженій, слѣдующихъ докладчику В. С. Свѣтловымъ, пытавшимся доказать, что, въ умѣренныхъ дозахъ алкоголь не является вреднымъ, возраженій, вызвавшихъ противъ себя общее и при томъ рѣзкое порицаніе всей аудиторіи, по докладу И. В. Сажина, какъ и слѣдовало ожидать, принята резолюція о безусловномъ вредѣ алкоголя (Русскій Врачъ, № 33).

— Въ Стакельнѣ, близъ Риги, объявили забастовку служащіе лечебницы для душевно-больныхъ, содержащей на средства дворянства (Врачебная Газета № 35).

— Изъ Варшавы телеграфируютъ, арестованъ извѣстный психіатръ д-ръ Радзивилловичъ (Русскій Врачъ, № 36).

— По поводу пожеланія Гос. Думы о выработкѣ правительствомъ основаній планомѣрнаго субсидированія и финансированія городовъ въ области мѣръ санитарныхъ и медицинскихъ Министерство вн. дѣлъ, сообщаетъ въ объяснительной запискѣ въ смѣтѣ на 1913 г., что въ 1-ую очередь оно разрабатываетъ проектъ о субсидированіи городовъ на призрѣніе душевно-больныхъ и подкидышей (Русскій Врачъ № 36).

— Старшимъ врачомъ больницы Св. Николая Чудотворца для душевно-больныхъ въ Петербургѣ избранъ по конкурсу, проф. Психо-Нейрологическаго Института А. В. Герверъ (Русскій Врачъ, № 36).

— На территоріи Преображенской больницы въ Москвѣ предполагается въ скоромъ времени совершить закладку новаго корпуса для остро-психическихъ больныхъ. Корпусъ этотъ будетъ носить имя жертвователя Королева. Въ это же время предстоитъ открытіе Шаболовскаго отдѣленія психіатрической больницы на 80 человекъ (Рус. сл. № 187).

— Московское городское управленіе поручило завѣдывающему центральнымъ полицейскимъ приѣмнымъ покоемъ совместно съ городскимъ архитекторомъ Н. Д. Морозовымъ, разработать эскизный планъ лечебницы для алкоголиковъ при пречистенскомъ полицейскомъ домѣ (Рус. сл. № 190).